

УДК 94(477) : 061.213

И. К. Тюльченко, Л.А.Рощина

Донецкий национальный технический университет

## ДОКУМЕНТЫ МОЛОДЕЖНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ УКРАИНЫ 1917 ГОДА: ИСТОЧНИКОВЕДЧЕСКИЙ АНАЛИЗ

В статье дан источниковедческий анализ документов молодежных организаций, действовавших на Украине в 1917 году. Охарактеризованы программы и уставы различных по своему социальному составу и политической направленности союзов и организаций, а также материалы их центральных и местных органов.

Ключевые слова: молодежные организации, источниковедческий анализ, программы, уставы.

Одной из актуальных задач современной исторической науки является изучение, анализ и переосмысление революционных преобразований в Украине в 1917 году, в том числе и участие в этих событиях молодежи. Одним из условий дальнейшего глубокого и объективного исследования происходивших процессов является расширение базы ее источников и тщательный их анализ. Важное место среди этих источников занимают документы самих молодежных организаций. Письменные документы, в отличие от других видов источников, наиболее объективно отражают деятельность их создателей. Актуальность темы также обуславливается введением в оборот нового архивного материала. Целью данной статьи является источниковедческий анализ документов молодежных организаций, действовавших в Украине в 1917 г.

Документы молодежных организаций рассматриваемого периода разнообразны по происхождению, назначению, содержанию и форме, что требует их классификации и дифференцированного подхода к ним. Мы считаем возможным в основу классификации положить принцип деления партийных документов на четыре основные группы: программы и уставы; материалы съездов и конференций; документы руководящих органов партии; документы местных партийных организаций [1,с.423].

Сохранилось 8 Программ и Уставов молодежных организаций. Принадлежат они

различным по политической ориентации молодежным организациям: монархическим, либерально-ученическим, социалистическим и национальным. Два документа были подготовлены организациями, действующими на территории Украины в 1917 г.: программа “Свободного блока студентов университета св. Владимира” [2] и устав “Центрального Представительного комитета учащихся средне - учебных заведений г. Киева” [3,с.3]. Еще два были разработаны в том же 1917 г., но в России: Устав Союза рабочей молодежи [4] и Устав Петроградской юношеской организации “Труд и Свет” [5,с.74-85]. Вместе с тем в мемуарах участников событий имеется прямое указание на то, что они в своей работе руководствовались названными документами [6,с.37;7,с.90], следовательно, можем на них ссылаться. Еще 4 документа: программа студенческой фракции партии социал-революционеров, проект Устава Союза учащихся социал-революционеров, программа (устав) украинских ученических организаций в г. Полтаве под наименованием «Местная организация», устав Киевского патриотического общества молодежи “Двуглавый Орел” - относятся к более раннему периоду, однако, учитывая тот факт, что сами организации продолжали существовать и в 1917 г., никаких сведений об изменениях их программ и уставов не имеется, их можно использовать в качестве источников по проблеме [8, Ф.705.Оп.1.Д.894.Л.24-25, Ф.352.0п.1.Д.1.Л.1-3, Ф.336.0п.4. Д.36.Л.97-98об, Ф.442. Оп.63б.Д. 647.4.1.Л.659-667].

Программы и уставы являются историческими источниками особого вида. Каждая программа формулирует цели и задачи организации, определяет пути их реализации. Уставы отражают развитие организационных принципов. Таким образом, эти два вида документов дают наиболее полную и объективную информацию о теоретической работе и организационном строительстве партий и союзов.

Программы (Уставы) имеют четкую структуру и состоят из нескольких разделов. В каждой из них определены цели организации, здесь же охарактеризованы и пути достижения этих целей. Все документы несут в себе сведения о районе деятельности организации, причем лишь в двух из них - в Уставе “Двуглавого Орла” и в программе студенческой фракции партии социал-революционеров – прямо указывается этот район, в остальных случаях это видно из названия, а об ученических организациях социал-революционеров можно судить только по содержанию текста. Также сообщается о том, кто может быть членом общества, а в отдельных случаях - и механизм вступления в него. В большинстве случаев очерчен круг обязанностей

исполнительного органа, а в Уставах “Двуглавого Орла”, студенческой фракции партии социал-революционеров, союза учащихся социал-революционеров - и законодательного органа - общих делегатских собраний. В некоторых документах называются комиссии и группы, создаваемые внутри организаций. Отдельные разделы посвящены денежным средствам и членским взносам, их поступлению, хранению и расходу. В программах (Уставах) “Труда и Света” и “Местной организации Юнацької Спілки” раскрывается структура организации, а в Уставе “Двуглавого Орла” определен механизм открытия местных отделов общества. Авторы уставов “Двуглавого Орла” и “Труда и Света” установили порядок прекращения деятельности организации.

В двух имеющихся уставах предусматривается возможность их дополнений и изменений. В программах (Уставах) студенческой фракции партии социал - революционеров и союза учащихся социал-революционеров указывается на связь с партией.

Таким образом, сравнительный анализ имеющихся программ и уставов позволяет сделать вывод о степени их разработанности. Наиболее полными, регламентирующими все стороны внутренней жизни, являются уставы “Двуглавого Орла”, “Труда и Света”, союза учащихся социал-революционеров и программы студенческой фракции партии социал-революционеров. Документы «Свободного блока университета им. Св. Владимира» и союза рабочей молодежи носили общий характер и нуждались в доработке.

Из документов съездов и конференций обнаружены резолюции VI съезда организации сионистской учащейся молодежи “Геховер” (Товарищ), проходившего 5-12 апреля 1917 г. в Петрограде, которые опубликованы в печатном органе Центрального комитета этой организации [9]. Они содержат 11 резолюций, которые охватывают вопросы внутренней жизни, а также национально-политические требования, среди них: “Резолюция по отчету Мерказа” (Центральный Комитет), “О отношении к “Цеирей-Цион” (Молодой сион), “Организационные резолюции”, “Резолюция по докладу “О спорте” Я. Грановского”, “Резолюции по докладу Р. Б. Рубенштейна “Пресса и пропаганда”, “Резолюция по Палестинскому докладу И. И. Волковыского” и другие.

Таким образом, принятые документы служат источником для изучения стратегии и тактики “Геховера”, ее организаторской и массово-политической деятельности.

По содержанию, значению и задачам источниковедческого изучения с материалами конференций тесно смыкаются документы руководящих органов молодежных ор-

ганизаций, их Центральные комитетов. Документы Центрального комитета отражают прежде всего его руководящую деятельность и уже это делает их источником огромной важности, в том числе для изучения истории местных организаций. Материалы Центральные комитетов отражают жизнь всей организации в целом, притом в обобщенном и концентрированном виде, и это также определяет их важнейшее значение в качестве источника изучения как истории организации в целом, так и ее местных отделений.

Из этой подгруппы в нашем распоряжении имеются одно воззвание и шесть обращений Центральные комитетов четырех молодежных организаций. В силу их важности охарактеризуем все документы.

Центральный комитет организации “Геховер” опубликовал два обращения к местным отделениям, в которых просит регулярно информировать о текущей местной работе и в свою очередь обещает приложить все усилия к тому, чтобы координировать действия отдельных частей организации [9, с.1-3].

Центральный Комитет Всероссийского Союза Еврейских Спортивных клубов “Маккаби” (Молот) разослал в местные организации два обращения, в которых просит выслать адреса и списки групп [10,Ф.41.Оп.1.Д.240.Л.4,6]. Оба документа незначительны по объему и предоставляемой информации, однако они представляют определенный интерес, поскольку являются единственным свидетельством выполнения решения VI съезда “Геховера” о создании “Маккаби”.

Имеются два обращения Центрального комитета Украинского студенческого союза. Первое - обращение ко всему украинскому студенчеству с призывом организовываться, организовывать всюду свои громады [11]. Во втором Центральный комитет обратился ко всем своим членам с призывом принять активное участие в агитации среди населения под руководством организационной комиссии Центральной Рады [12].

На наш взгляд, правомерно использование как источника по проблеме исследования воззвания Центрального Исполнительного Комитета Юнацкой Спилки Левобережной Украины от 20 апреля 1915 г. Этот документ имеет важное значение, так как в нем поясняется цель вновь созданной организации и ее структура [8,Ф.336.Оп.4с.Д.20.Л.52].

Таким образом, по своей специфике обращения и воззвания предназначены для своих членов и для всей молодежи. Обращения дают возможность судить о связи центральных комитетов с местными организациями. Воззвания включают в себя про-

граммные требования организаций, их значение возрастает в связи с отсутствием программ и уставов этих организаций.

Документы местных молодежных организаций также неоднородны, сюда входят: резолюции собраний и исполнительных комитетов, протоколы собраний, обращения и воззвания, заявления, письма и другое. Обнаружены 4 резолюции собраний: резолюция общестуденческой сходки в г. Харькове, резолюция рабочих подростков г. Каховки, платформа, принятая на общем собрании Харьковского украинского студенчества, резолюция общего собрания “Молодой Украины” (Харьков) [13,14,15,16] и 4 резолюции исполнительных органов молодежных организаций: резолюция исполнительного комитета организации учащихся средне - учебных заведений г. Херсона, резолюция Центрального исполнительного комитета союза рабочих-подростков г. Херсона, резолюция Коалиционного Совета и Совета студенческих депутатов г. Киева, резолюция Коалиционного Совета демократических групп учащихся г. Лубны [14,17,18,11].

Большинство документов принято определенными организациями. Только один принят на общестуденческой сходке в г. Харькове. Но сходка была созвана по инициативе Коалиционного Совета студенческих социалистических фракций и им была предложена резолюция, поэтому данный источник может быть использован для характеристики названной организации. Еще одна резолюция утверждена совместно двумя организациями Киевского студенчества - Коалиционного Совета и Совета студенческих депутатов. По месту деятельности 3 из них отражают жизнь молодежи г. Харькова, 2 - г. Херсона, 1 - г. Киева, 1 - г. Лубны и 1 - г. Каховки. По социальному составу организаций: 4 документа исходят от студенчества, 2 - от учащихся и 2 - от рабочих. В большинстве случаев резолюции состоят из двух частей: преамбулы, в которой дается пояснение, в связи с чем принимается данная резолюция, и собственно решения по определенному вопросу. Такие проблемы содержатся в резолюциях исполнительного комитета союза рабочих-подростков города Херсона, собрания рабочих-подростков Каховки, общестуденческой сходки в Харькове, Коалиционного Совета и Совета студенческих депутатов Киева. Остальные резолюции представляют собой постановляющую часть.

Рассматриваемые документы разнообразны по содержанию. Резолюции общестуденческой сходки в Харькове и собрания Харьковского украинского студенчества посвящены общеполитическим вопросам; организаций рабочих-подростков Херсона и

Каховки - экономическим требованиям, остальные - частным вопросам.

По своему значению и происхождению к резолюциям близки заявления организаций в различные инстанции. Найдены 4 заявления студенческих и ученических комитетов и групп: заявление Коалиционного комитета учащихся Константинограда, заявление учащихся Клинцовой Киевского политехнического института, заявление Правления Внеполитической Трудовой группы студентов Киевского Политехнического института [8,Ф.707.Оп.167.Д.181.Л.81-133]. Заявление Коалиционного комитета учащихся Константинограда направлено в Родительский комитет городской женской гимназии, остальные к администрации учебных заведений. Два из них - учащихся гимназии - содержат в себе ряд требований по демократизации школьной жизни, два других посвящены частному вопросу - деятельности Коалиционного Совета Студенчества и Совета Студенческих Депутатов.

Немного сохранилось и протоколов собраний. В нашем распоряжении имеются 5 протоколов двух организаций - Украинской Студенческой громады города Дубны [11] и Центрального представительного комитета учащихся средне - учебных заведений города Киева [13,с.1-3]. В протоколах Украинской Студенческой громады подробно отражен ход ведения двух собраний, названы фамилии выступающих и их предложения, зафиксированы данные голосования по тем или иным вопросам. Протоколы трех собраний Центрального представительного комитета учащихся средне - учебных заведений города Киева, хотя и опубликованы в печатном органе этой организации, довольно кратки, в сжатом виде отражают принятие основных решений. Источниковедческая значимость протоколов в том, что они дают возможность для изучения процесса выработки решений по основным вопросам названных организаций.

При изучении деятельности местных организаций немаловажное значение имеют дошедшие до нас тексты обращений и воззваний этих организаций, их выборных органов или инициативных групп. Проанализировано 5 обращений и 5 воззваний: обращение инициативной группы по организации социалистического союза рабочей молодежи г. Киева, обращение Центрального Исполнительного комитета социалистического союза рабочей молодежи г. Одессы, обращение Дружины Юных Разведчиков (бойскаутов) Херсона, обращение Совета средне - школьников г. Киева, обращение Харьковской организационной комиссии по созданию социалистического союза рабочей молодежи, воззвание Харьковской организационной комиссии по созданию социа-

листического союза рабочей молодежи, воззвание инициативной группы для объединения учащихся местных учебных заведений г. Житомира, воззвание правления “Клуба трудового юношества имени III Интернационала г. Екатеринослава”, воззвание “Белого Двуглавого Орла” г. Одессы, воззвание правления клуба молодежи “Южный социалист” г. Полтавы [19, с. 61-62; 20; 14; 11; 21; 22; 23; 8, Ф. 385. Оп. 1. Д. 2079. Л. 892; 24]. Все они опубликованы в 1917 г. Исключение составляет воззвание “Белого Двуглавого Орла”, которое относится к 1907 г.; это единственное свидетельство об образовании Одесской монархической организации по примеру Киевской, поэтому нам кажется возможным обращение к нему как источнику, характеризующему появление местных отделов “Двуглавого Орла”. Два из них адресованы ко всем жителям города - воззвание “Белого Двуглавого Орла” и обращение Дружины Юных Разведчиков (бойскаутов), а остальные - к молодежи, причем главным образом к рабочей молодежи, и лишь два — к учащимся (Воззвание учащейся молодежи г. Житомира и Обращение Совета средне-школьников г. Киева). В большинстве из них содержится пояснение целей организации и призыв вступить в ее ряды. В этом отношении выделяются 3 документа. Воззвание “Белого Двуглавого Орла” по сути просто извещает о своем образовании, воззвание правления “Клуба трудового юношества имени III Интернационала”, не поясняя задач своей организации, предлагает в нее вступить, обращение Центрального исполнительного комитета социалистического союза рабочей молодежи города Одессы содержит призыв к молодежи выйти на демонстрацию в поддержку мирных предложений советского правительства.

Итак, источниковедческое значение обращений и воззваний в том, что они характеризуют формы деятельности организаций по привлечению молодежи в свои ряды. Кроме того, здесь дана характеристика их целей и задач.

Свою специфику имеют письма и телеграммы организаций и отдельных их членов в различные инстанции. Всего их обнаружено 10. Пять из них исходят от студенческих организаций: письмо от бывшего председателя студенческой фракции “Народной свободы” Киевского политехнического института, письмо Золотоношской Студенческой организации, письмо членов студенческой социалистической группы г. Полтавы, телеграмма Совета старост Киевского университета, телеграмма Совета студенческих депутатов [25, Ф. 579. Оп. 1. Д. 2748. Л. 1-2, Ф. 1803. Оп. 1. Д. 26. Л. 326. 257; 9, Ф. 167. Оп. 1. Д. 61. Л. 5; 24]. Одно письмо отправлено от Временного Харьковского

социалистического союза рабочей молодежи [18]. Социальный состав еще трех организаций не указан – это телеграммы от Киевской социал-демократической молодежи, от сорочинской молодежи [4;10,Ф. 167. Оп.1. Д.61. Л.5] и две телеграммы от еврейской молодежи г. Золотоноши [9,Ф.41.0п.1.Д.61.Л.8-45]. Содержание большинства писем сводится к просьбе высылать литературу по определенным вопросам. В письмах бывшего председателя студенческой фракции “Народной свободы” Киевского Политехнического института и членов студенческой социалистической организации в Полтаве даны характеристики состояния дел в самих организациях, а в телеграммах Совета Старост и Совета студенческих депутатов Киевского университета обрисовано положение в университете. Таким образом, письма и телеграммы указывают на связь местных организаций с центром и с политическими партиями, сообщают конкретные формы работы на местах.

Подводя итоги характеристики документов, образованных в процессе деятельности молодежных организаций, надо отметить, что они в основном позволяют осветить процесс выработки политики отдельных организаций, оформления ее в решениях высших органов, а также конкретное проведение в жизнь.

Вместе с тем необходимо отметить, что большинство молодежных организаций в 1917 г. не имело своих программ и уставов, не оформляло материалы съездов, конференций, руководящих органов и местных кружков, филиалов. Возможно, многие источники были утеряны в более позднее время, особенно во время оккупации в годы Великой Отечественной войны. Обращает внимание тот факт, что сравнительно небольшое количество документов обнаружено в архивах Украины и Российской Федерации. Текст большинства документальных источников выявлен в газетах и журналах 1917 г., а также в мемуарах 20-30-х годов XX в. Следовательно, целесообразно расширить круг поисков документов. Также недостающие сведения необходимо восполнять данными других видов источников.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Варшавчик М. А. Источниковедение истории КПСС / М.А.Варшавчик.- М., 1973.
2. Киевлянин. - 1917.- 28 сентября.
3. Известия Центрального Представительного комитета учащихся средне - учебных заведений г. Киева.- 1917.- №1-2.-15 марта.
4. Правда.-1917.- 29мая, 26 июня.



5. Дрязгов Г. На пути к комсомолу (Очерки движения рабочей молодежи в Петрограде) / Г.Дрязгов. - Л., 1924.
6. Менис Я. Инициативная группа / Я.Менис // Южный коммунар. – 1922. - №1-2.
7. Смольный “Труд и Свет” / Смольный // Юношеское движение. - 1925 - №3-4.
8. Центральный государственный исторический архив Украины.
9. Известия Центрального комитета организации сионистской учащейся молодежи “Геховер”. - 1917.- №1,№2.
10. Центральный государственный архив общественных объединений Украины.
11. Вестник Лубянского городского общественного комитета.- 1917.-24 марта, 27 марта, 6,21,25,26 апреля.
12. Нова Рада.- 1917.- 5 мая.
13. Социал-демократ.- 1917. - 1(14) сентября.
14. Солдат и рабочий.-1917. - 14 сентября, 6,7 июня, 18 октября.
- 15.Рідне слово.- 1917.- 8 апреля.
16. Нова громада.- 1917. - 29 ноября (12 декабря).
- 17.Революционная мысль. – 1917.- №1.
18. Зародження Харківського комсомолу. - Харків, 1934.
19. Юнацький рух на Україні.- Харків, 1927.
20. Известия Одесского Совета рабочих депутатов.- 1917.- 19 ноября.
21. Земля и воля. - 1917.-31(18) октября, 1 ноября (19 октября).
22. Волынь.- 1917.- 17 марта.
23. Звезда.- 1917. - 14 декабря.
24. Известия Полтавского Совета Революции.- 1917. - 18(1) ноября, 23(6) ноября.
25. Государственный архив Российской Федерации.

Tyulchenko IK, Roshchina LA

Documents of youth organizations of Ukraine 1917: source study analysis

The article provides an analysis of source documents of youth organizations operating in Ukraine in 1917. Characterized programs and statutes differ in their social composition and political orientation of unions and organizations, as well as materials of their central and local government.

Keywords: youth organizations, source study analysis, program, manuals.

Тюльченко І.К., Рощина Л.О.

Документи молодіжних організацій України 1917 року: джерелознавчий аналіз

У статті даний джерелознавчий аналіз документів молодіжних організацій, що діяли на Україні в 1917 році. Охарактеризовані програми і статuti різних за своїм соціальним складом і політичної спрямованості спілок та організацій, а також матеріали їх центральних та місцевих органів.

Ключові слова: молодіжні організації, джерелознавчий аналіз, програми, статuti.